MICROECONOMIA I

Ciències Empresarials (Curs 2002-2003)

Recull d’exercicis extrets d’exàmens d’anys anteriors

Una bona manera d’autoevaluar-se

   Exercicis de Microeconomia I           Curs 2002-2003            Ciències Empresarials  


Tema 3. L’Elasticitat.

1. La demanda de mercat d´un determinat bé està format per tres grups d´economies domèstiques, cadascun amb una funció de demanda:

Grup 1 : 
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 Aquest grup està format per 25 consumidors .


Grup 2 : 
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 Aquest grup està format per 30 consumidors .  
 
Grup 3 : 
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;   Aquest grup està format per 10 consumidors .

a) Trobi la funció de demanda del mercat . 

b) Calculi l'elasticitat – arc entre els punts on els preus són 12 i 20.

c) Calculi i comenti  l'elasticitat punt per cadascun dels preus anteriors. 

2.    La demanda de mercat d’un determinat bé està formada per tres grups d’economies domèstiques, cadascun  amb una funció de demanda:

Grup 1:  P = 30 – q1
                              q2
Grup 2:  P = 20 – ----

                               4

                              q3
Grup 3:  P = 10 – ----

                              3

a) Trobi la funció de demanda del mercat.

b) Calculi l’elasticitat- arc entre els punts on els preus són 15 i 25.

c) Calculi i comenti l’elasticitat punt per cadascun dels preus anteriors .

Tema 4. Equilibri de mercat.

1.  Donada la següent funció de demanda: P=100-2Q i amb un preu d’equilibri inicial és 40 u.m., obtingui la   variació de l’excedent net del consumidor si a causa d’un impost el preu d’equilibri passa a ser de 50 u.m.

Tema 5. La intervenció de l’estat en el mercat.

1. La corba de demanda de mercat del bé X és: 
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. Els 100 productors existents en aquest mercat, formen la següent oferta de la indústria: 
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a) Calculi el preu i la quantitat d’equilibri. 

b) Calculi l’efecte sobre l’equilibri si l’estat decideix intervenir en el mercat, fixant un impost per unitat del producte venuda de 12 u.m. 

c) Si l’estat concedeix una subvenció al productor de 12 u.m. per cada unitat produïda, trobi l’efecte d’aquesta intervenció sobre el preu i la quantitat d’equilibri inicial. 

d) Analitzi la incidència sobre els agents econòmics d’ambdues polítiques. Calculi la recaptació i el cost de la subvenció per part de l’estat. Comenti. 

2. Sabem que la funció de demanda de mercat del bé X és: Px= [(6000-Qx) R] / Pz i la funció d’oferta de la indústria és: Qx=4000+7Px. En aquest mercat existeixen 1000 consumidors i 10 productors, tots ells idèntics. NOTA: R=100, Pz=20, CT=0

a) Trobi l'equilibri en aquest mercat. 

b) Quin és el benefici de cada productor? 

c) Analitzi l’efecte d’un preu mínim igual a 200. 

d) És eficient aquest preu mínim? Per què? 

e) Si l’Estat estableix un impost específic de 100 u.m/u.f, quin serà el nou preu d’equilibri?

f) Quina serà la recaptació total de l’Estat? Com es “repartiran” aquest impost els consumidors i els productors? 

g) Trobi l'excedent dels consumidors i dels productors abans i després de l'impost. Comenti. 

h) Seria efectiu un preu mínim de 400, en la nova situació després d’impostos? Per què? 

i) Com voldrien que fos la funció de demanda, els productors, per a que la seva càrrega econòmica de l’impost fos zero? Representi-la en un gràfic.

3. En un mercat on la funció de demanda és Qd = 3000 – 400 P i la d’oferta Qs = 140 P -240. Els costos són zero.

a) Trobi l’equilibri de mercat i el benefici del productor.

b) Quin ha de ser l’impost sobre la quantitat que ha d’establir l’Estat per tal que el nou preu d’equilibri sigui 7.

c) Quina serà la recaptació de l’estat, la càrrega econòmica del consumidor i la càrrega econòmica del  productor?

d) Representi en un gràfic els apartats anteriors.

Tema 6. El comportament dels Consumidors.

1.     La funció d’utilitat d’un consumidor bé donada per la següent expressió:  
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. Si el consumidor disposa d’una renda monetaria igual a 295 u.m. i els preus dels      béns     són respectivament : P1=4 i P2=3.

a) Trobi la cistella òptima per aquest consumidor.

b) Obtingui la funció de demanda dels dos béns d’aquest consumidor.

c) Calculi l’elasticitat de la demanda del bé 1 respecte al propi preu i al preu del bé 2. Per aquest consumidor, els béns 1 i 2 són béns substitutius, complementaris o independents?

Tema 7. El comportament dels Productors.

1.   Un grup d’estudiants d’empresarials es plantegen crear una empresa, dedicada a recollir les llaunes de begudes (buides) de la seva facultat, per tal de finançar el viatge de final de carrera. Després de fer les anàlisis tècniques convenients arriben a la conclusió que la relació entre el producte (quantitat de llaunes que es porten a reciclar) i els factors capital i treball ve determinada per la funció de producció següent: Q=6L2+L2(12K+6/L)-6L3.

a) D’acord amb aquests estudis, han fet una anàlisi a curt o a llarg termini?

b) Una vegada realitzades les gestions amb l’Administració i amb els bancs, obtenen un crèdit i unes subvencions que els permeten disposar d’un capital, K=10. Calculi quina serà la funció de producció a curt termini i la producció mitjana i marginal del factor treball.

c) Expliqui i calculi l’òptim tècnic i el màxim tècnic.

2.  La corba de costos d’una empresa que actua en un mercat perfectament competitiu s’expresa com: CTi=2q2+6q+8.

a) Obtingui l’expressió de la corba d’oferta de l’empresa i trobi quina és la quantitat de producció de tancament.

b) Si el mercat està format per 10.000 empreses iguals a l’anterior i per 50.000 consumidors idèntics, cadascun d’ells té una corba de demanda definida per qd=-0.01p+0.15, quin serà el preu i la quantitat d’equiliri en el mercat?

c) Calculi el benefici de cada empresa.

d) En aquesta situació, tancarà l’empresa o continuarà produint?

3.  En un mercat de competència perfecta cadascuna de les 100 empreses té la següent funció de costos totals: CTi=q2+30q+100. També se sap que la funció de demanda de mercat és: Qd=5000-50P.

a) Trobi el punt d’equilibri l’empresa i de la indústria a curt termini.

b) Quantes empreses hi haurà a llarg termini?

Si l’estat estableix un impost específic a cada empresa de 3 u.m.

c) Calculi l’output que oferirà cada una de les empreses.

d) Com es repartiran l’impost entre els consumidors i els productors?

Tema 8 i 9 Competència Perfecta i Monopoli.

1.    La funció de costos totals d’una empresa perfectament competitiva és: CT=40q2+100 i el preu d’equilibri del mercat és de 80 u.m.

d) Determini la producció amb la qual maximitza aquesta empresa els seus beneficis.

e) Calculi els beneficis de l’empresa, per aquest nivell de producció.

f) Calculi la funció d’oferta d’aquesta empresa

2.    Una empresa té la següent funció de producció: Qs= 6+2L1/2  essent el preu de L:  W=4 i la demanda del mercat és Qd= 8-2P.

a) Calculi l´equilibri del monopolista i el benefici de l´empresa. 

b) Suposi que aquesta empresa actués en un mercat competitiu. Calculi l'equilibri i el benefici d'aquesta empresa. 

c) En el cas anterior calculi el punt de tancament de l´empresa. 

d) Expliqui el concepte de cost social del monopoli, ajudant-se de la representació gràfica dels apartats anteriors. 

e) En el cas de l´empresa competitiva. Calculi la funció d´oferta i representi-la gràficament. 

3.     Una empresa en competència perfecta i a curt termini té la següent funció de costos totals:

        CT=0.2q3-4q2+28q+20. Sabem que s’enfronta a un preu de mercat  de 8 u.m.

a) 
Determini la producció amb la qual maximitza els beneficis.

b) 
Calculi el nivell de beneficis en aquesta situació i la seva decisió sobre si produir o no produir.

c) 
Calculi la funció d’oferta d’aquesta empresa a curt termini.

4.     Una empresa en competència perfecta i a curt termini té la següent funció de costos totals: 

        CT=5q3-6q2+12q+2. 

a) Trobi l’òptim d’explotació l’empresa. Expliqui aquest concepte.

b) Si l’empresa ven el seu producte a un preu de 16 u.m., calculi la quantitat produïda i el benefici de l’empresa.

c)    Calculi la funció d’oferta d’aquesta empresa a curt termini.

5.    Els costos d’organització d’un concert de rock són de 20 milions d’u.m.. La normativa del local on realitzarà el    concert permet com a màxim 80.000 espectadors. Si la demanda de localitats és: Q=200.000-40P.

a) Calculi el preu de l’entrada que fixaran els organitzadors si l’objectiu és maximitzar beneficis.

b) Si l’administració estableix un impost a l’empresa organitzadora igual a 1.200 u.m. per entrada venuda. Calculi el preu i el número d’entrades que oferiran ara els organitzadors, els beneficis obtinguts i la recaptació de l’administració.

6.    La funció de demanda d’un mercat ve representada per la funció Qd=210.000-4.000p. En aquest mercat hi ha 1000 empreses oferents, cadascuna amb una funció de cost total: CTi=0.05q2. 

a) Calculi l’equilibri considerant un mercat competitiu.

b) Calculi l’equilibri considerant que les 1000 empreses actuen com un monopoli.

c) Quina pèrdua de benestar social es produeix al passar d’un mercat competitiu a un monpoli?
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